

یہ اختیار ہدایت آثار ہر جمعہ کے دن دفتر الحدیث امرتسر سے شائع ہوتا ہے

2800.
SOLIDRA
05

THE AHL-HADIS. AMRITSAR

R.L. 352

لَقَدْ آتَيْنَاكَ



الحدیث
جناب مولوی
سوپرہ ضلع کو

خریداری
مرد صاحب مدرس



صوفی و عالم حکیم دینی
کرتے ہو اسکا

کا بخیر اور حدیث کیا ہے
دردانہ بیچ مصطفیٰ

امرتسر ۲۷ - شہنشاہ المعظم لیلۃ مطابق ۲۷ - اکتوبر ۱۹۰۵ء یوم جمعہ مبارک

ضروری اطلاع

بفضلہ تعالیٰ الحدیث کی عمر کے دو سال ختم ہو گئے ہیں انہذا
حسب دستور یہ خانہ ہر سال ایک ہفتہ رخصت لیتا ہے اور انہی دنوں
کو سال سوم کی مبارکباد کہنے کے لئے ۱۲ نومبر کو حاضر ہوگا انگریزی کی
تقریب پر کتب موجودہ دفتر کی قیمتوں میں ۱۳ نومبر تک (بہتر اول جلوسم)
کی تاریخ ہے اثلث قیمت کی رعایت ہوگی۔ بعد ازاں نہیں۔ نہ ہر کتاب
صفحہ گیارہ پر ملاحظہ ہو۔ جن اصحاب کی قیمت ختم ہو گئی ہو وہ متنبہ رہیں
مازہ خود ہی منی آرڈر کے ذریعہ بھیجیں۔ لاوی پی کیا جائیگا۔ در صورت
نامعلومی کے اطلاع دیں۔ (پنجر)

اغراض اختیار ہذا
۱) دین اسلام اور سنت نبی علیہ السلام
کی حمایت اور اشاعت کرنا
۲) مسلمانوں کی عمر و اور الحدیث کی
نصوص دینی و دنیوی ضیاء کرنا
۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کے تعلقات
کی نگہداشت کرنا
قیمت اخبار سالانہ
گورنمنٹ عالیہ سے
والیان ریاست سے
روسا و جاگیرداروں سے
عام خریداروں سے
چھ ماہ کے
سناک غیر سے
قیمت بہ حال پیشگی آئی جاہے۔ سونہ ہی پوچھ۔ بیگانہ لوگ نا پسند
نہہ نگاروں کے مضامین اور تازہ خبریں بشرط پندرفت دیج ہونگی
آہرت اشتہارات کا فیصلہ بذریعہ خط و کتابت ہو سکتا ہے جو خط و کتابت
ہر سال زربنامہ مالک مطبعہ منی چاہے۔ ہر خط و کتابت کو نمبر چلی لکھنا چاہیے

اشاعت السنۃ

حضرت مولانا ابوالحسن علی Nadwi

(گزشتہ شمارے میں بیوی بیکت تھی)

گزشتہ نمبر میں تو میں نے اس امر پر بحث کی تھی کہ جناب مولانا ابوالحسن
 محمد حسین صاحب انصاری فاضل اراکین اشاعت السنۃ نے جو مذہب
 اہل بیت کی تعریف کی ہے وہ جامع مانع ہی نہیں اور اندرونی نقص
 سے بھی خالی نہیں اس میں اس کی تعریف کو صحیح ماننے لیتا ہوں ہم
 آپکا مدعا کہ فاضل اہل بیت نہیں کیونکہ آیت کو شریک تفسیر (خیال کرنا)
 حدیث نبوی کے خلاف کی ہے (ثابت نہیں ہو سکتی) آپ نے تمام زور
 لگا کر اپنے دعویٰ کا ثبوت ان الفاظ میں دیا ہے کہ
 جو شخص اہل بیت کہلاتا ہے۔ اور وہ عام احادیث صحیحہ کو ناجائز العمل
 سمجھتا اور مانتا ہے۔ مگر کسی ایک حدیث نبوی کو جب کسی حد تک
 مسلم ہے۔ اور اس کے مقابل میں کوئی حدیث یا نص قرآنی درست
 اور نہ ہی۔ اور وہ حدیث نبوی ہی جو نبی قرآن مجید کی کسی
 آیت کی تفسیر کرتی ہو اور اس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے
 کسی امر متعلق اعتقاد کا قول شرح بیان فرمایا ہے (جیسا کہ آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث متعلق تفسیر آیت کو ہے) صرف
 اس وجہ سے کہ اس کے زعم فاسد اور فہم کاسد میں وہ حدیث
 لغوی معنی سے زیادتی ہے یعنی عام معنی لغت عرب کو
 ایک خاص معنی لغوی کو خاص کرتی ہے نہیں مانتا اور اس حدیث
 کو تفسیر آیت کو قرار دینا پسند نہیں کرتا۔ یا اسکو جائز نہیں
 سمجھتا۔ اور اسکو عروبت کے برخلاف جانتا ہے وہ اہل بیت
 نہیں ہے (ملاحظہ)

اس ساری تقریر کا خلاصہ یہ ہے کہ آیت کو شریک تفسیر چونکہ حضور نبوی
 نے جو عرض اور تہم کے ساتھ فرمائی ہے۔ تو جو شخص (مثل مصنف آئین القرآن)
 ان معنی کو شریک تفسیر نہیں مانتا وہ اہل بیت نہیں ہے۔
 خدا کا فضل ہے کہ اس تقریر کا جواب مجھ کو کہیں اور جگہ سے تلاش کرنا

نہیں پڑا۔ خود مولانا مدوح ہی کے کما حقہ ہیں بلکہ اسی جگہ پر آپ کچھ مانتے ہیں
 جواب ملتا ہے۔ آپ فرماتے ہیں کہ
 اگر کوئی شخص کسی حدیث کی صحت میں متشدد ہو یا اس حدیث کے خلاف
 میں کوئی اور حدیث درست آویز رکھتا ہو۔ اور اس حدیث کی نظر
 سے وہ اس حدیث میں کوئی تاویل کرتا ہو۔ وہ اس حدیث کے انکار
 سے منکر حدیث نہیں ہو سکتا۔ بلکہ اس حدیث کا بدل اور دوسری
 حدیث کا متمسک کہلاتا ہے جبکہ بعض فقہاء و محدثین کا حال
 ہے حاشیہ ص ۲۲

اس تقریر کا مطلب باطل صاف ہے کہ اگر کوئی شخص کسی حدیث کی
 تاویل اس سبب کرتا ہے کہ اس کے خیال میں وہ حدیث کسی آیت یا دیگر حدیث
 سے متعارض ہے تو وہ شخص منکر حدیث نہیں یعنی اس پر فتویٰ خارج
 از اہل بیت ہونی چاہیے نہیں لگ سکتا۔

تقریر تفسیر مقام اس مطلب کی ایک مثال میں دیتا ہوں۔
 حدیث شریف میں آیا ہے :- لا صلوة الا لفاتحة الكتاب
 یعنی بغیر سورۃ الحمد پڑھنے کے نماز جائز نہیں) اسی حدیث سے اہل بیت
 صحابہ اور مولانا ابوالحسن صاحب خصوصاً امام کے پیچھے قوت فائق فرض
 جانتے ہیں مگر اور علماء جن جن جناب مولانا ابوالحسن صاحب فتویٰ
 (امریکی) بھی ہیں اس حدیث کی تاویل کرتے ہیں کہ چونکہ ان کے نزدیک
 یہ حدیث آیت قرآنی سے متعارض ہے جس میں ارشاد ہے ﴿فَأَقِمْ وَجْهَكَ
 لِلدِّينِ الْمَدِينِ الْقَرَّانِ﴾ یعنی جب تہ قرآن کو اسما پڑھ لیا کرو مگر مولانا مدوح
 باوجودیکہ قرأت خلف اللام کے وجوب کے ایسے قائل ہیں کہ کون میں مانو
 والے کو رکعت پانے کا فتویٰ نہیں دیتے اور مولانا ابوالحسن صاحب کے
 انکار وجوب پخت ناراض ہیں (اشاعت السنۃ جلد ۱) مگر بایں مولانا
 مولانا مولانا صاحب مدوح کو اہل حدیث کا مہربان ہے اس لیے کہ وہ
 السنۃ جلد ۲ ص ۲۳

کسی اسی طرح خاک رائے آیت کو شریک تفسیر لغت عرب سے کہے
 ہیں۔ کیونکہ قرآن شریف صاف شہادت دیتا ہے کہ اَنَا اَنْزَلْنَاهُ وَمَنْ
 حَكَّرَ عَلَيْهِ لَعَلَّكَ لَعَقَلُونَ یعنی قرآن عربی زبان میں اسلئے ہے کہ انار ہے
 کہ تم (عرب کے باشندے) اسے کوئی سمجھو۔ اس آیت نے کلیتاً

مولانا ابوالحسن صاحب کو بھی تو ایسے ہی تھے۔ کہ کیا وہ سمجھ کر اہل بیت نہ ہوئے اور خاک رائے کے (اہل بیت)

آیت موصوف کے کئے ہیں۔ وہ سلفین میں بعض کا برتنے کئے ہیں جبکہ خود مولانا مدوح نے تفسیر فتح البیان ص ۲۲۲ نقل کئے ہیں کہ: قال ابو بکر بن عباس هو كشرة الاحياء والامة امم انزل انما ترجمہ مولانا ہی کے الفاظ میں نقل کر رہا ہوں۔ ابو بکر عیاش کا قول ہرگز کما خفرت کی امت واصحاب کی کثرت مراد ہے اس قول کو نقل کر کے مولانا مدوح کی رسد لیتے ہیں:۔

اس قول کو عزیمت اہل سنت ہی (خاکسار) نے جراثیم اور تفسیر عربی میں بیان کیا ہے کہ تا کہ کسی کا حوالہ نہیں دیا اور ایسا دوبارہ قرار دیا ہے۔

مگر مولوی صاحب جلدی میں قبول لگو کہ میں نے تو تمام تفسیر میں کسی جگہ بھی کسی پہلے مذکورہ حوالہ نہیں دیا پھر آج تک یہ کیا شکایت ہے میں ہی نے یہ جرم نہیں کیا جو کوئی میری طرح مختصر تفسیر لکھیگا یا جس نے پہلے لکھی ہوگی ایسا ہی کیا ہے وہ جلال اللین۔ جامع البیان وغیرہ کو ملاحظہ کی ہوگی کہ ان حضرات نے جن تقدیر میں سے تفسیریں نقل کی ہیں ان کے نام لئے ہیں، علاوہ اسکے میرا اگر یہی قصود ہے اور میرے ایسی جرم کی پاداش میں آپ کو اتنی تکلیف ہوئی (کہ وہ تمام خاندان غازیوں کے مجھ کو اہل حدیث سے تو کیا محنت سے بھی نکالنے پر زور لگانے اور ناکام رہنے جس ناکامی کے انصاف میں خاکسار بھی آپ حضرات کا شکر کیا حال ہے) تو میں ماننا ہوتا کہ جیسے غلطی ہوئی ہے نہیں معلوم تھا کہ میرا بالوالیہ علمدار کا نام سے پڑنا ہے جبکہ علم تفسیر میں ایسا ترجمہ ہو سکتا ہے اور کوئی معلوم نہ ہو سکتا ہے کہ تقدیر میں نے بھی یہ تفسیر کی ہے اگر ہی قصود ہے تو ہاتھ پٹے اور مصداقہ کیجئے۔

شکر بند کہ میان میں مواضع قرار

حوایل و قصص کتاب سجدہ شکر کرنی

اب میں اپنے کرم مولانا سے ایک اور طریق سے صحاح کتابوں۔ آپ فرماتے ہیں: کہ

آئید اہل سنت ہونی کا مناط صرف کتب الحدیث ہی استدلال نہیں ہے یہ استدلال تو غیر الحدیث حنفیہ شیعہ وغیرہ ہی کرتے ہیں بلکہ مناط الحدیث اہل سنت ہونی کا مناط الحدیث اہل سنت کے اصول کی پابندی

اقول مقرر کیا ہے کہ قرآن شریف کی تفسیر عربی زبان کے قواعد اور لغت سے جو ہوگی وہ صحیح ہوگی اور عموماً کا منقول ثبوت مع اقوال مستشرقین قبرین میں رسالہ آیات متشابہات اور الکلام لمفسرین میں لکھی ہیں ناظرین وہاں دیکھ سکتے ہیں۔

ایک مثال بیان فرمائی ہے عرض کرتا ہوں قرآن شریف ہوا ظہیرا و صاویرا و راظوا لینیہ مسرر اور ہرگز را و روضہ ہی رکھو۔

اس آیت میں تراویح کا لفظ قابل غور ہے

تحدیث سند صحیح میں اس لفظ کی تفسیر یہ آئی ہے کہ انتظا و الصلوۃ بعد الصلوۃ نالکس الریاط نالکم الریاط یعنی ایک نماز پر ایک دوسری نماز کا انتظار کرنا یہی رباط ہے۔ یہی رباط ہر جگہ اس آیت میں درج ہے۔ بندہ کو حکم ہے اس حدیث کے آیت موصوفہ کی بغوی تفسیر کر دی ہے ایسی کہ بقول مولانا ابوسعید صاحب اس کے خلاف تفسیر کرنا ہی دائرہ اہل حدیث سے خارج ہونے کا موجب ہے حالانکہ جمہور مفسرین اس آیت کے معنی تفسیر نبوی کے خلاف کرتے ہیں چنانچہ تفسیر فتح البیان میں مذکور ہے ای قیو افی النفقور البطن خیلکم (مدوا سلیمہ) کی نگاہی کرنا یعنی سہرہ حدی حفاظت کرو۔ ان معنی کی نسبت صاحب تفسیر فتح البیان لکھتے ہیں ہذا قول جمہور المفسرین (اکثر مفسرین) کا یہی قول ہے (

اس موقع پر مجھے یہ غرض مد نظر نہیں کہ میں ان آیات کی تفسیر (خواہ میری کی ہوگی یا دوسرے مفسرین کی) کی صحت بتلاؤل اور یہ ثابت کر دوں کہ آیت کو قرآن تفسیر جو میں نے کی ہے وہی صحیح ہے اسکا افضل فکر اور الہ آیات متشابہات میں ملیگا۔ جس میں ایسی احادیث کی تطبیق آیا قرآنہ کرنے کا احسن طریق بتلاؤل ہے اور مفسرین محدثین کے اقوال بھی نقل کئے ہیں۔ یہاں پر عرض صرف یہ ہے کہ آیت موصوفہ کی تفسیر بالکل ایسی اصول پر ہے جو محدثین اور مفسرین ایسے مواقع پر جہاں اونکو کئی آیت قرآنی کی تفسیر سابق قرآن یا لغت عرب کے خلاف احادیث میں ملتی ہو تو اس آیت کی تفسیر اور احادیث کی تطبیق میں جو اصول وہ پیش نظر رکھا کرتے ہیں اور جس اصول سے اس مشکل کو حل کرتے ہیں۔ میں نے یہی اپنے علم و عقل کے مطابق ایسا ہی کیا ہے۔ چنانچہ جو معنی میں

ہے۔ جسکی تفصیل ہمارے مضمون^۶ الحدیث اور انکا مذہب اور ان کے سخت
 کی علامت میں ہو چکی ہے اور خیر اہل حدیث کے اصول یا شاخص سے بڑی
 چنانچہ آیت قَسَمَ يَكْفُرُ بِالْأَنْعَامِ وَرُؤُوفٍ بِاللَّهِ كَافِرٌ ہے بناؤ
 حدیث الحدیث زمانہ حال جن سے حال ہے باوجود اختلافات جو ہر اہل حدیث
 ہیں اور صحت تفسیر القرآن بکلام الرحمن ہی اگر اصول الحدیث و اہلسنت
 کا پابند ہے۔ اور مخالفین مذہب الحدیث و اہلسنت غیر معتزلہ وغیرہ
 سے تفریق اختیار کرتے اور یہ مبالغہ کرتے ہیں کہ ان کے اور جہاں جہاں اس کی
 تفسیر میں تفریق ہو معتزلہ سے اسکا توافق ہو گیا ہے اسکی نسبت صاف
 یہ ظاہر کر دے کہ یہ توافق محض تبارہ ہے اور توجیہ اور اجتہاد ان کے لئے
 کی موافقت اسکو پیش نظر نہیں ہے اور ان مقامات میں جہاں پابندی
 اصول الحدیث ان کے ہیں ان کی مخالفت ضروری معلوم ہو ان مقامات
 میں وہ ان کے ہیں ان کی مخالفت کیلئے تبارہ ہی خواہ اہلسنت
 والحدیث ہے اور جو اسکی نسبت توافق اہل حدیث کی فکر سے قلم سے
 تفریق و طعن ان لگایا گیا ہے وہ نفع ہو جائیگا کائنات کا نفع للذہب
 لیس بزمذہب

اس کلام نصیحت نظام میں مولانا مدوح نے بہت ہی خوبصورت اور کلام
 منقولہ سے یہ امر تو بخوبی ثابت ہے۔ کہ تفسیر کے بعض مقامات کی غلطی یا
 تفریق اور معتزلہ سے موافقت باعث طبع نہیں جیسا کہ ان کے اصول پر
 مبنی نہ ہو۔ لیس اسکا بیان ان مقامات سے مجھے کسی بیرونی شہادت کی ضرورت
 نہیں۔ نہ میں کسی اپنی کتاب سے حوالہ دیتا ہوں۔ بلکہ خود مولوی صاحب ہی کے
 کلام سے اسی مضمون میں چند طور نقل کرتا ہوں۔ جن سے خود بخود ثابت ہو جائیگا
 کہ مولانا مدوح کا کائنات شناس (نمبر ۱) میری بابت کیا فیصلہ کرتا ہے۔ آپ فرماتے
 ہیں۔

اس جواب میں جو کہ ایک ایسی شرط تھی جسکا تم رسالہ اکلام السبین اپنا
 تھا یہ شرط کلامت کر چکے تھے اور اپنے عمل و اعتقاد کے راجح کرنا تھا کہ
 کے ایک مشکل امر تھا۔ لہذا تم نے اس جواب کو نہ لیا۔ اور یہ کہا کہ
 سوال کا قطع جواب دو۔ اور جو میری حالت رسالہ اکلام السبین سے
 تکملہ نظم اور ثابت ہوتی ہے اسکو پیش نظر رکھ کر تبارہ۔ کہیں الحدیث میں یا
 نہیں اس کے جواب میں سکتو زبانی کہا گیا کہ قطع جواب میں تمہارا

نقصان ہوگا اور وہ تمہارے دھوکے خلاف نکلیگا۔ اور یہ بھی سکتو زبانی
 کہا گیا کہ الزامات و اعتراضات اربعین کے پانچ حصے ہیں۔
 اول۔ یہ الزام کہ تم دینار الہی اور معجزان و کرامات وغیرہ کے منکر ہو۔
 دوم۔ یہ کہ تم نے اس تفسیر میں کل مسلمانوں کا خلاف کیا ہے۔
 سوم۔ یہ کہ اس تفسیر میں تمام مفسرین کا خلاف کیا ہے۔
 چہرہ دوم۔ یہ کہ تم نے بہت جگہ تفسیر حدیث میں تفریق نہ کی جو چھوڑ دیا ہے
 پانچ۔ یہ کہ تم نے معتزلہ وغیرہ لہجہ و لہجہ کا اتنا کیا ہے۔
 سہو جملہ ان الزامات کے پہلے تین الزامات سے تفریق ہو کر اور کلام
 السبین میں اسکا جواب اور اسکا مستحکم چھوٹے اور پانچویں الزام
 سے تم بری نہیں ہو گے۔ مگر یہ کہ تم نے دینی زبان سے مان لیا کہ
 مگر بعض احادیث کا مفسر قرآن ہونا تسلیم نہیں کیا اور اقوال معتزلہ وغیرہ
 سے بڑی دیناری کا اظہار بھی نہیں کیا بلکہ ان کے اقوال سے تم تک
 کو جان بڑھا۔ اور ایک جگہ اکلام السبین میں ابولہاسم جاحظ معتزلی کو بڑھانے
 سے تم نے منع کر دیا ہے۔

اس زبانی میں غلبہ سے وہی بزرگ تامل تھا اور جو تعریف مذہب الحدیث
 میں لکھی ہے۔ کیونکہ نمبر اول اور نمبر دوم ایک ہی ہے۔ اسلئے کہ دینار الہی اور
 معجزات وغیرہ سے انکار کرنا یعنی معتزلہ وغیرہ اہل حقیت کا اتباع ہے۔ ایسا
 ہی نمبر دوم اور نمبر سوم ایک ہی ہے۔ کیونکہ تمام مسلمانوں کے خلاف کرنے
 کے معنی یہی ہیں۔ کہ تمام مفسرین کا خلاف کیا۔ ورنہ اور کون مسلمان ہیں۔
 جسکے خلاف کرنا الزام قرآن کی تفسیر میں مفسر کو خارج کر سکتا ہے۔ کیا وہام
 مسلمانوں کا خلاف ہے اس حد تک گناہ گنہ گار ہے کہ صحت الحدیث سے
 خارج ہو جائے (جو خوش) پس آپ کے پیش کردہ پانچ نمبروں میں سے
 دو نمبر (نمبر ۱ و ۲) تو حذف ہو گئے۔ باقی سے نمبر اول اور نمبر دوم
 اور نمبر چہارم۔ سوا نہیں سے دو کی بابت تو آپ نے خود ہی فیصلہ کر دیا کہ
 کلام السبین بلکہ قرآن ان الزامات سے بری ہو گئے۔ راجح تھا الزام کہ میں (خاک)
 نے بعض جگہ حدیث نبوی کو چھوڑا ہے۔ سوا اسکی تمثیلات میں اور عرض کرنا
 ہوں۔ جن سے اصولاً آپ ہی متفق ہیں کہ کسی آیت یا حدیث کی وہی کسی
 کسی حدیث کی تاویل کیا ہوے۔ تو اہل خارج اہل حدیث نہیں ہو سکتا۔
 چنانچہ ہر مفسرین اور تفسیرین ابولہاسم جاحظ کے آیات میں ایسی ہی تاویل کیا کرتے

میں جبکہ ذکر میں تمثیلات میں رسالہ آیات متشابهات میں کیا ہے اور ایک مثال اور بھی بتلائی ہے (یہ جہادات ہے کہ آپ ان آیات میں اسی میں کے احوال میں نظر نہیں آتے جہاں میں گراؤ لیں کہ تو خارج نہیں جانتے ہی مری غرض ہے) پس اگر محض کسی حدیث کے خلاف تفسیر نہ ہی موجب خروج ہو تو آپ سچ جانتے کہ جنت میں آپ اچھے ہی دنیا بیگے۔ اور آپ کے ساتھ دوسرا الہدیٰ کوئی نہ ہوگا۔

انہوں نے کہا کہ انہوں کو لعل بنو سے ملے ہیں۔ ویرنہ انہوں نے میں سے یہ حالات تمہاری ہوتے تھے باقی ہیں۔
گفتہ گو آئین درویشی نہ بود
در نہ یا تو صاحب را دادا شتیم

آن ہستی گذارش فرمودی ہے کہ تمام تفسیر میں خاندان غزنوی نے تو طراز اور لگا کر چاہیں غلطیاں نکالی نہیں مگر آپ کے نزدیک صرف ایک ہی غلطی آئی ہے کہ لکھی ہے (یہ خاندان مومنون کے نزدیک غلط نہیں پس آپ اپنے اصول کو نظر رکھ کر باقی تفسیر کی نسبت مناسب رائے سے اپنے نظروں کو لگا نہ کریں۔ تو وہاں کیا تفسیر لکھی ہوگی۔ آپ کا اصول جو سولے سے لکھنے کے قابل ہے یہ ہے جو آپ نے رسالہ تالیف الدین وغیرہ مصنفہ مولیٰ اشرف علی صاحب پر لکھا ہے۔

چند غلطیاں ان کتابوں میں ہیں مگر چند اخلاط سے ساری کتابیں بیکار نہیں ہو جاتیں اور عام نامہ رسائی سے سادہ نہیں ہوتیں (جلد ۱ ص ۱۲)

آہ

گل بھیکے ہے اور دل کی طرف بلکہ تڑپتی
لے ایہ کیم نہ سہرہ فکھہ تہا دھر بھی
آہ میں آجی راست بانہی اور یہ لاک نصیحت مونی کا قائل نہیںوں تو شائد
داشکری ہوگی۔ کہ اپنے اپنی معمولی راست گوئی سے محض مسلمانوں کے ناپے
کے لئے اشاعت السنہ کے قدیمی خیر خواہ خوش الحان واعظ کی
یا المصاری ہی لکھ رہی ہے چنانچہ آپ فرماتے ہیں کہ
ایک لکھنؤ کا مولانا واعظ ایک لکھنوی عورت کو لاکر ہمارے گہر میں لایا۔
اور ظاہر کیا کہ میری منگو ہے جو میں نے اسے اپنے مکان میں نہ بھجے یا

تو وہ ایک مونی منشی (اور الدین) کے گھر میں ایسیجا جہاں سے
اوسکا اصل خوفناک لاکر آگئے گیا (مخلصاً ص ۲۷)
پس آپ کے پاس اظہار کی شدت گرا رہی۔ لیکن اگر آپ ایسے واقعہ کا نام
نامی بھی ظاہر کرتیے۔ تو طویل شدت کے متعلق نہ کہ۔ کیونکہ ایک تو اس سے
وہ نامہ تین طور پر حاصل ہوتا جسکے لئے آپ نے ظاہر کیا اور کہ مسلمان ایسے
دو غلوں کے دھنوں سے بچیں دوسرا اس قضیہ جہاد کا اطلاق نہ لکھتا ہے۔
غیر معمول پر نہ رہتا جہاں اگر پہلے اوسکا نام ظاہر نہیں کیا تو اس سے یہ کہ آئینہ
کسی پرچہ میں کہ دیکھئے یا پڑھئے پوسٹ کا ڈھنگا کہ مطلع نہ لکھتے تاکہ لکھتے
کے زریعہ اظہار کیا جاوے۔ کیونکہ محدثین کے ذہن ایسے یہ معاش راویوں
کی جوڑ پڑنا لگ جاتی ہے اس میں نام کا اظہار ضرور ہوتا ہے۔ قیہذا لکم آفتل

اپنی زبانی جھوٹ کا اقرار

از حکیفہ محمد الدین صاحب امرتسری

آخبر بکار کی تشریح میں کسی نام کے مسلمان نے اسلام میں ٹوٹ گیا۔
کتاب لستہ کی کیفیت لکھی ہے کہ زمین کر رہے اور مسلمان خواہ مخواہ آئید۔
سے حسد فضل کرتے ہیں اور سب خجندے متعلق لکھا ہے کہ مسلمانوں کو حبش
(مولوی شاد اللہ صاحب نے کوئی جواب نہ دیا بلکہ یوں ہی اور اور ہر کی کہہ کر
وقت کہوتے ہے اتنے میں نماز عصر کا وقت آگیا۔ اور مجلس برجاست
ہو گئی۔
اس عقل کے پتے کو تھرتا بولتے ہوئے شرم نہ آئی۔ کہ لوگ مجھے کیا
کہیں گے اوسکے جہوت کا ثبوت خدا کی تخریر میں ہے۔ مولوی شاد اللہ صاحب
اور اس آتما لام حبی کا مباحثہ تو شروع ہی نماز عصر کے پورہ ہونے لگا۔ پھر پڑھ
معدوم اس خطبے کو کیا سوچتی کہ نماز عصر کا ذکر خواہ مخواہ کر دیا۔ آخر خلا جہوت
کو خواہ اوسکی زبان سے ذلیل کر دیتا ہے۔
چوں نہ خواہ کہ پورہ کس دردہ طیش انہو طعن پاکان سید
تاظر آتمارہ جیسے راست باز منش سے توجیب ہے کہ ایسی جہوتی تخریر آہوت
کیوں اخبار میں راج کی شکر ہے
چوں غرض آہم نہ پشیدہ شد

نظافت و طہارت

(افراد از انشائیہ بیروت لکھتے ہیں)

جائزانی تو ہم بحیثیت مجموعی اپنے مہین کو پاک و صاف رکھتی ہے اس صفائی کو
 جاپانیوں کا مقصد گوئی مذہبی رسومات کا ادا کرنا نہیں ہے اور نہ یورپین اقوام کی
 طرح وہ قواعد و حفظ صحت کی پابندی کے لحاظ سے ہناتے دہوتے رہتے ہیں بلکہ
 وہ نباتہ سفاکی و پاکیزگی کی ایسی قدر کرتے ہیں کہ بغیر شست و شو کے انہیں چین
 نہیں ٹپتی اور انکی طبیعت کو لہیانہ نہیں ہوتا۔ اسلئے یہ شریف لوگ گندہ جہننا و
 صفت کے متعلق ہیں؟ کسی چیز کی ذہنی یا عیوب و نقصانات کو نہ مہی یا کسی اور
 دباؤ سے نانا اسپرٹل کرنا یا اس سے کچھنا پنہاں کیا باسکل تعریف کا مستحق نہیں کہنا
 کیونکہ فعل ارادہ قلبی سے پیدا نہیں ہوتا۔ اور نیت سے ہندیں نکلتا اسلئے اسکا
 کیا اجر و ثواب ہو سکتا ہے؟ کیونکہ الاحمال یا اللذات کا شرب کو مسلم ہے کیا
 اچھا ہو کہ ایسے قلبی جذبہ تمام اقوام میں بھیل جائیں اور لوگ نیک کرداری کو صحت
 نیک ہونے کی وجہ سے پسند کریں اور برے اعمال کو عیوب اور مذہبوں کی حیثیت سے
 چھوڑ دیں۔ نیکی کے خیالات چاہئے کہ لازمی طور پر ہمارے دل میں جاگزیں ہو جائیں
 اور انکا اثر ایسا ہو۔ جیسا کہ قدتی باتوں کا اثر ہے جو کام ہو۔ مخلص نیت ہو
 ہو۔ ایسے عمدہ خیالات کی عدم موجودگی کا یہ نتیجہ ہے کہ ہندوستان کے مسلمانوں
 میں صفائی اور پاکیزگی کا خیال نہایت ہی ناقص ہے۔ ہم کہہ سکتے ہیں جو لوگ نماز کے
 پابند ہیں۔ وہ ضرور وضو کر لیتے ہیں اور اپنی دانست میں وضو ادا کر کے تو اب تک
 مستحق نیچا تھے ہیں لیکن اگر ان سے پوچھا کہ انکو نہ ملے دھوئے کئے ہیندہ
 ہوئے۔ انکا جواب سنکر تاسف و تعجب ہو گا۔ اس غلطی کے طریقہ میں یہ وضو نیک
 سب برابر ہیں ہندوستان جیسے کہ ہم ملک میں انکو ہانے دھونے کی ہفتوں
 ہیندہ میں نوبت آتی ہے ان کے کپڑے ہیں بدبو آتی گنتی ہو سکتے ہیں نماز کے پابند
 ہیں مسجد میں جماعت سے اپنا وضو ادا کرتے ہیں اور اصل فرض انسانی سے غافل ہیں
 ان کے لباس کھڑے ہونے والے کو نفرت پیدا ہوتی ہے اور اسکا دم گھٹتا ہے ایسی حالت
 میں نماز کا کیا ثواب ہو گا۔ کپڑوں کو صاف رکھنے اور بدن کو دھونے میں ہیندہ
 میں تو کچھ ضعیف بھی نہیں ہوتا۔ ہر شخص مانی کاٹو دل کھینچ کر نہا سکتا ہے اور اپنے
 کپڑے دھو سکتا ہے۔ مگر یہ عیب ہی ہو سکتا ہے جب دل میں سچا نور ایمان ہو اور
 خود غفلت سے نفرت ہو نہ ہیندہ خیال سے نہیں۔ انسانیت کی حیثیت سے۔

آحضرت کو صفائی اور پاکیزگی کا اس قدر خیال تھا کہ آپ نے فرمایا کہ اگر میں اپنی آست پر
 صحنہ نہ سمجھتا۔ تو ہنچو تہہ نماز کے لئے غسل لازم کرتا۔ عرب جیسو ملک میں جہاں
 پانی کا قحط ہو پانچ وقت تہہ۔ تہہ تاک۔ چھو۔ بانو۔ سر۔ گردن اور پیر و تن کا
 دن میں دو ہونا اور استنجا کر فرض قرار دیا جانا ہی بہت لمبی دلیل صفائی اور نظافت
 کی ہے اور ایسے ملکوں میں جہاں پانی کی کثرت ہو۔ وہاں اگر پانچ دفعہ نہیں تو
 ایک دفعہ تو ضرور نہانا لازمی ہونا چاہئے۔ (Clenliness in most of our
 lines) ایک انگریزی مثل ہے جسکے یہ معنی
 ہیں کہ نظافت۔ تقوی کے درجہ کی ہے۔ لیکن مسلمانوں میں تقوی ہی کے معنی
 کچھ ایسے رواج پا گئے ہیں کہ جہدہ میلا کچھ میلا اور جہدہ آدمی کا ہو گا اسقدر
 اسکو طہارت اور قرب الہی میں ذخیل بقصد کرتے ہیں جو شخص حرام حلال میں تعدد نہیں
 کرتا۔ اور رات دن غفلت میں نظر اٹارتا ہے اسی کو طہارت اور قرب الہی کا
 آئی خیال کرنے میں۔ جو کوئی حدود شرعی کا لحاظ نہیں نکھا ماوراء کسی چیز
 کی نالی میں سناٹا اٹھانا نظر پڑتا ہے۔ جو عمر بھر میں کسی نہ آیا دہو ہا نہیں۔ جس نے
 کبھی کوئی گنہہ نہیں سے نہیں نکالا جس نے ہی نوع انسان کی تہی میں ایک
 قدم ہی نہیں رکھا اور رات دن خیرات کے ٹکڑوں پر پسر کئے ہیں ماسی کو جہدہ
 وقت اور نہ ہائے کامل گنتے ہیں۔

تشریح النجیات ولہم تتلوا مسالکھا

از السیفینہ لا تجسری علی الیس

یہ تو عجیب نہ آیا ہو کہ کوئی ریت پر کشتی چلائے اور جہنم کی راہ پر چلے
 اسقدر رکھے کہ میں نجات حاصل کر لوں گا اور خدا پر میں داخل ہو جاؤں گا۔

ترجمہ یہی عجیب ہے اعرابی

کیس راہ کہ تو میری جہنم کی راہ

آسے مسلمانوں نے اپنی چشم حیرت میں کھرو۔ اور دیکھو کہ نظافت و پاکیزگی
 کا تمہیں کتنا حکم ہے اور تم اس سے کتنے غافل ہو! آحضرت نے عمر بھر
 کبھی پیاز اور گدہ نہیں کہا یا۔ پیاز تو بدبو کے سبب اور گدہ اس سبب سے
 کہ میثاب کا مخرج ہے اور ضعیف سی ہیک اس میں آیا کر لی ہے۔ اب
 مسلمانوں میں یہ دستور ہے کہ اکثر پیاز کہا کر اپنا گدہ منہ لیکر مسجد کو داخل
 فرض کے لئے تشریف لیجاتے ہیں اور اسکی بدبو چھیلاتے ہیں اور اپنے
 پڑوسوں کی طبیعت کو سکڑ دیتے ہیں جسکے اخیر ساجدوں کے مانع پر

چراغ پیدا کرتے ہیں۔ اور جبکہ صورت نمائندوں کے دلائل میں نفرت پیدا کرتی ہے اور جبکہ حفاظت کا نکلنا کے خیال کو گھیر رہتا ہے۔ ایسی حالت میں ذرا جلا کر کہ ایسی مسجد میں کسی کی نماز درست ہوتی ہو گی ساگر تم کسی مسجد میں گھوسو جہاں دیندار نمازی جمع ہو رہے ہیں فوراً نکلتے ہو ایسا معلوم ہو گا کہ گویا تم مغربوں کے ڈر بلے میں داخل ہو گئے ہر طرف سے چمکتے ہوئے کپڑوں سے لپکتے پھیلے اجسام اور طرے ہوئے لیتھریل اور منہ کی کھینک نہیں پریشان کر دیگی۔ لیکن چونکہ

اس خاندان تمام آفتاب است

سگرتی کو نہیں کہتا اور کوس اور سجدہ کر کے اپنے دل کو خوش کر لیتا ہے اور سجدہ کرتے کہ میں نے اپنا فرض ادا کر لیا ہے میں اس میں کلام ہر کہ ایلیات میں نماز ادا بھی ہو سکتا ہے جو پہلا اصول اسلام کا معافی اور طہارت ہے وہ تو مفقود ہے اور کسی کو اس کے پانے ہونے کا فکر تو آتھت نہیں۔

قدرت نے طہارت و طہارت مخلوقات میں بھی ہے اور یہ کہ ہر آدمی اپنی جان و کھن کیسے اچلے رہتے ہیں۔ بلکہ کبھی اپنے جسم کو صحت بخشنا کے رکھتی ہے مگر یہ میل کچیل کی پوٹ حضرت انسان ہی ہیں جبکہ اپنی بد تہذیبی چمکتی ہوئی شرم نہیں آتی۔ ایسے ہم اس بات پر زور دیتے ہیں کہ انسان میں جو عیوں کے اختیار کر لینے کی عادت ایسی ہو جانی چاہئے کہ قدرتی طور پر اسکا اثر ظاہر ہو جا کسی کے دباؤ سے اسکا ظہور الیا ہی ہو گا۔ جیسا کہ معافی کا مسلمان نمازیوں میں۔ جبکہ خلافت کا بوجہ لیکر خدا کے سامنے جانے میں شرم نہیں انہیں اپنے بڑے ویوں کی تکلیف اور اذیت کا کیا سنا ہو سکتا ہے؟ ہر سچے مشور ہی ہمارے علماء اکل ہے جسکی پیروی ہم سب کرتے ہیں یہ مدعیان علم خود اپنی عقائد کو بھی اپنے متبرک سمجھے حایکا ذرا لہجہ جتھے ہیں کہ یہی انچور و اعظوں میں لوگوں کو اور توجہ نہیں دلاتے اور اس میں ان کا کیا قصور ہے؟ ان غریبوں نے ایسے ہی آنت دلوں سے پڑ ہے ایسے ہی لوگوں میں پردہ ش پائی ہے جو احکامات شرعی ہیں ان کو کھینچتانی سے عمل کر کے دکھلاتے ہیں۔ ان کی خود طبیعت میں کوروت و ساختہ چھری ہوئی ہے بلکہ اصلاح ہو۔ تو کہاں سے تہذیب آئے تو کس طرح؟

آجہیں مدعیان علم کی تعلیم کا یہ اثر ہے کہ مسجدوں میں جو ص کا پانی الیا گذرانا و میل سے ملکر کھاری ہو جاتا ہے اسی میں سیلا کچیل پیل ڈالتے ہیں اور اسی پانی سے آنکھیں دھوتے ہیں اور اسی سے کلیان کرتے ہیں اور

ایران میں تو ایسے جو صوں کا بہت ہی بجا استعمال کیا جاتا ہے کہ اس میں صحت آواز کر لیتے ہیں اور برتن جوتے ہیں اور اس میں استعمال بھی پاک کرتے ہیں اور پھر وہی و منو کے کام بھی آتا ہے اگر ایسے مقامات میں جہاں پانی کا کال ہو یا لیا محل کیا جاوے۔ تو مجبوری ہے لیکن اب تو طبیعتوں کی کثابت نے انسان پانی کو الیا شرعی جامہ پہنا دیا ہے کہ ہم لوگوں کو ایسی باتوں سے نفرت ہی پیدا نہیں ہو تی۔ گو ہندوستان میں کثرت معیاد کی کوئی حد نہیں ہے مگر ناہم لوگوں کو یہ بدادار اور متعفن پانی ناگوار نہیں گذرتا۔

یہ خلافت دنیا کے سب حصوں میں پھیلی ہے روس کے نیم مشرقی لوگ الیو کثافت پسند ہیں کہ انہیں ایسے میل کچیل کے سبب کا لالا (Beauca People) کہتے ہیں اگر انگلستان یا اسکاٹ لینڈ کے ایسے قصبات میں جا کر دیکھو۔ جہاں کاروبار کے کارخانے ہیں یا خاص لندن کی اندرونی گلیوں میں گھسو تو بالکل بندر میں یا دہلی کی گلیوں سے شائبہ پائی جا سکی۔ اگر گرمی کے موسم میں تمہیں لندن کے عوام ان اس کے ازدحام میں جائیکہ اتفاق ہو۔ تو بوجہ کے اخراجات کی وہی کیفیت ہوگی۔ جو ہندوستان کے مسجدوں میں ہوتی ہے وہ جمع کیا ہے مسجد کے نمازیوں کا ہوا اور کسی قسم کا ہو۔ لیکن یاد ہو کہ لندن کے لوگوں کو ایک بڑی مجبوری ہے وہ کبھی باہر غسل نہیں کر سکتے۔ جیسے ہندوستان میں سڑکوں پر لوگ ننگے نہایا کرتے ہیں وہاں دستوں پر ہوتے۔ وہ دم سردی کی کثرت کی وجہ سے عام طور پر ٹھنڈے پانی سے نہانا ممکن نہیں ہے اور مزید برآں ہر کسی کو نہانے کی جگہ اور پانی کا چھوٹا پتہ نہیں آتا اور گرم پانی کا حمام تو خوبا کی مقدار سے باہر ہے کہ یہ ہینوں یا برسوں میں اسکی ذمیت نصیب ہوتی ہوگی۔ مصر میں حالانکہ پانی کی کثرت ہے لیکن مسلمان اور عیسائی دونوں فرقوں میں عام طور پر غسل کا چھنا رواج نہیں ہے جسکی وجہ سوائے غفلت اور عدم حس تھاقت اور کچھ نہیں ہے ہندوستان میں ہمارے ہر وطن اور پڑوسی ہندوؤں میں نہانا ہونے کا چچا ہے لیکن اسکو صاف نہیں طور پر پانتے ہیں اور بری طرح سے اسکا استعمال باقی رہ گیا ہے ذرا سے پانی سے اپنے بدن کو چٹا لیتے ہیں اور اپنا فرض ادا کر دیتے ہیں۔ یہاں بھی وہ غلطی ہے کہ نہانے کے خواتین میں معلوم نہیں کر اٹھے گئے ان کو مذہبی طور پر بتلایا گیا ہے کہ کہاں سے پہلے نہانا چھ ایک مذہبی عبادت ہے اگر لوگ جاپانیوں کی طرح

لینکے چشم حقیقت و دیدہ معرفت سے بغیر انصاف فرمایاں - امید ہے کہ آپ اپنے اس خیال کو دلپس لینکے۔

میں نے مزاجی کو کیسا پایا

دگدگشتہ سے پرست
مزاجی کی اختلاف بیانی

مرزا صاحب کے اہل و عیال و سبھی مشائخ کے اشتہارات کے مضامین نے جو غرور سے بڑھنے پر ایجنٹ بطلان پر آپ ہی دلیل ہیں مرزا صاحب کی اختلاف بیانی نے میری توجہ کو کھینچا اور حیرت و اتفاق سے جب میں منشی محمد اعظم کا تب ریلوے کان ریلوے کے پاس جا کر رہنے لگا۔ تو انہوں نے مجھے مطالعہ لکھتے مرزا صاحب پر جو ایک پاس تھیں۔ سحر یک کی ریلوے آف بیلیجنر کے چند نبرات اور چند کتابیں جو ایک جلد میں تھیں اور مختلف مواقع پر دفتر الحکم میں جا کر چند اخبار دیکھنے کا مجھے اتفاق ہوا میں اس پر کئی طویل بحث چھیڑنا ضروری نہیں سمجھتا کہ مرزا صاحب کی تشریح میں بہت اختلاف بیانی ہے ہر شخص ان کی کتب خود مطالعہ کر کے اسے دیکھ سکتا ہے۔ لہذا کے طور پر چند ایسے اختلافات پیش کر رہی ہیں جو ان کتب کا مضمون اور غور سے دیکھنے سے میری نظر پر سے لے

ملنے کی ہے مرزا صاحب کے بظان وکیل اخبار میں جو الہیہ اخبار مضمون دیا ہے کہ مرزا صاحب اب زائرہ روزمری کے وقوع پر جو الہیہ پیشگوئی انجیل سے لپٹی اشتہار اللہ عجلت میں نبوت کی دلیل گردان رہے ہیں حالانکہ ان کے اور نام میں خاص سے یہی پیشگوئیاں ہر استہرا کرتے ہوئے صاف طور سے لکھی ہیں کہ کھیلنا لائل کا انا اور میری کا پلٹنا اور جلال کا وقوع میں آنا کبھی کبھی پیشگوئیاں ہو سکتا ہے اور کہ ایسی چیزیں وقوع میں آئی ہی رہتی ہیں پھر مرزا صاحب کا اب انہی مقالے کے اتفاقاً جو میں اسے ہر قدر زور دینا سخت حیرت ناک ہے۔ اور تعجب آتا ہے کہ اس قلب نبوت کو وہ خاص پیشگوئیاں جو انہی کی خاطر مقصد اور کنون غیب تھیں کہ کیوں پیشگوئیاں تک نہ سمجھیں اور انہوں اس حقائق میں اور نبوی دل نے جسے خداوند متعال مشہد کی جی سی دیکھنا نہیں ہے۔ کیونکہ انہی نسبت کی ایسے کمال دلیل پر نظر کرنے۔ اور تعجب ہے کہ کیوں خداوند نے اس کو مدد دی

سے طہارت کو فرض انسانیٹ کھیں تو کوئی طہری بات نہیں ہے کہ اس رسم کا اہم استعمال بھی شروع ہوا ہے۔

کہتے ہیں کہ کیسے ہی موسم میں تم باپانی لوگوں کے مجمع میں شہر یک ہو ہرگز بڑے اجزات و بدبودیہ کا نام و نشان نہیں پایا جائیگا جسکی یہی وجہ ہے کہ لوگوں میں طہارت اور پاکیزگی کا خیال فطری ہی طور پر حلول کر گیا ہے ہر کس و ناکس شست و شو کو ایسا ہی ضروری سمجھتا ہے جیسا کہ سانس لینے کو جو کچھ ایجنڈہ روزنامہ حال ہے۔

ایک حنفی دوست کا جواب

(از جہد میری محمد اسمعیل انصاری صاحب دہلی)

السلام علیکم ورحمتہ اللہ وبرکاتہ۔ آپ کے اخبار طبرہ صبر ترجمہ سید محمد امین نے کہا بیانی حنفی انداز کا ایک ضمون مردہ دلوں کا زندہ کرنا الہی دیکھا قیاد ہے معلوم ہوتا ہے کہ آپ محقق حنفی منصف مزاج ہیں مگر خدا اور فقہوں کے ایک فقرہ آپکا زیادہ قابل اعتراض ہے وہ یہ کہ آپ لوگوں کے طریقے کے پابند سے پہلے ہندوستان اختلافات سے بچا ہوا تھا۔ مگر آپ لوگوں کا وہ مہاراجہ جب سے ہندوستان میں آیا اور دین سے فتنہ و فساد مقدمات اتفاق شروع ہو گئے۔ میں نہیں کہہ سکتا کہ آپ کا یہ جملہ کہاں تک صحیح ہے آپ کا تاؤ کہ خیال نشان مقصد پر نہیں ہے۔ جناب من یہ فقرہ آپکا محبت و ریت سے خالی ہے ہر ہمت آپ لوگوں کو اپنا بیانی مانوس و فخر تصور کرتے ہیں۔ مگر آپ خدا جانے کیا سمجھتے ہیں۔ شرک و بدعت کی رود وقوع میں آپ دونوں سٹ کر کے ہیں۔ پھر اس میں الہیہ کی تخصیص کیا۔ اگر آپ کو شہر میں خدا کا خواہستہ مشرکین بہت ہو جائیں تفریہ داری و تفریحی کو رو کر رکھیں۔ نازوشیہ پڑا کر میں دوسری نمانہ سے نزار ہوں اللہ رسول کی اطاعت چھوڑ بیٹھیں۔ آپ سے کہیں سطر پر ہم لوگ ہیں اسی طرح تم بھی بہو۔ مسجد میں نماز شرعی نہ ادا کرتے ہیں۔ نماز عجمیہ اگر نہ پڑھو تو نہ کے مار کے باہر نکالیں۔ اور وقت کی جو حدی حدالت میں دعویٰ آپ کو کیا اور میں آپ کو تعجب ہوں۔ اور وقت وہ مسلمان کی بھی شکایت مذکورہ بالا پیش کریں۔ اور آپ کو فساد ہی اور ظالم تفریہ دین۔ تو آپ اسکو مان

کیا حق تھا۔ کہ اس الہام کے معنی نسبت لامومن کے حصی لفظ یہی سے کرتے
 جبکہ اوپر ذکر فرمایا۔ حالانکہ نبی کو بلکہ کسی معمولی شخص پر یا مسلم کو بھی یہ ہرگز حق نہیں
 پہنچتا۔ کہ ایسی صورت میں کسی نبی کے حصی لفظ سے ایک قدر قطع کر دی
 اور کسی دوسری دفعہ اس سے پھر کر صرف یہ کہہ کے کہ محض اجتہادی غلطی تھی۔
 دیکھئے یہ کیسی عجیب اختلاف بیانی ہے اس سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ الیہ ہونا
 مرزا صاحب کے بشری تقاضا سے تھا۔ اور کہ خدا تعالیٰ کا محافظہ قدرت
 مرزا صاحب پر نہیں ہے۔ لہذا وہ سخت بھڑک کر کہتے ہیں۔

مٹ اور لو۔ مرزا صاحب اشتہار قابل توجہ اور متمسک میں صاف صفا
 کہتے ہیں کہ میں خود آئے والے زلزلے کے خوف سے بنا ہر ٹپا ہوں۔ اور کفر
 فرج بھی برداشت کر رہا ہوں۔ لیکن یہ لہا ہے کہ آپ آئے والے زلزلے کے
 خوف سے گھسے باہر نہیں نکلے۔ کیونکہ مرزا صاحب ۴ اپریل یوم گذشتہ
 زلزلہ کی صبح ہی کہ مکان کو چھوڑ کر باغ میں آگئے۔ حالانکہ وہ زلزلہ ہرچکا تھا
 اب آئے والے زلزلہ کا الہام ۶ اپریل کو ہوا۔ پھر اس قلب نبوت کو جس کو الہام
 واذا لکھتھا من اناس ہرچکا تھا۔ اس قدر پریشانی ہوئی حالانکہ زلزلہ
 حقیقت کہی متصل نہیں آ رہا تھا۔ نہ ہی اس وقت آئے والے زلزلے کا اس
 شخص کو کوئی علم تک تھا۔ کیونکہ الہام مذکور جیسا کہ ذکر ہوا۔ ۶۔ اپریل گذشتہ
 کو ہوا۔

اگر اجراض کیا جاوے کہ پیغمبر صلعم کبھی کفار سے کہنے فار میں جاکر
 تھے۔ تو کیا کہنے والے کو خود جنت نہیں ہوتی۔ کہ یہ فعل پیغمبر صاحب
 صلعم قابل الزم و لہی واللہ لیخصک من الناس تھا۔ اور نیز
 کہ وہ ایسا خدا کے خلاف ہے بلکہ کہنے کے لئے نہ تھا جسکی نسبت آیا ہو
 کہ آیت اظہر۔ اور یہاں تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا کہا جاتا ہے زلزلے سے ہلاک
 اور یہ اپنے الہام واللہ لیخصک من الناس الخ بھلا گئے۔ دیکھئے یہ
 کیسی اختلاف بیانی بلکہ خلاف بیانی ہے۔
 (باقی آئندہ)

والہام کو ایسے ہی ظن کرنے سے نہ کہ کہ یہی توجہ پر نہیں ہجرتی خارا و جہ
 نہیں آتی ہیں اور شر قلب نبوت انہیں پیشگوئیاں تک نہیں گھستا۔ پھر الہام
 ۱۰ نہیں چیزوں کے پیش آنے پر ہمیں مرزا صاحب معمولی سنت اللہ کہتے
 تھے۔ کیوں وہی قلب نبوت اور نہیں بطور عمارت اور غیر معمولی دلیل ثابت ہوگی
 گک پڑا۔ یہ دیکھتے ایک نوبت اس شخص کی اختلاف بیانی کا۔

مٹ اور لو۔ محنت الیہ اور مٹا ہوا۔ لیسید کے قصیدہ کے قول
 شر کے پہلے صرح الہام شدہ کہ یہ شخص (مرزا صاحب) معنی کر کے کسی
 حصی الفاظ سے لامومن لگتا ہے میں چنانچہ اخبار اکھامہ نو برس میں رقم ہوا
 کہ مرزا صاحب نے کہا ہے کہ طاعون سخت پڑیگی۔ اور کوئی جگہ امن کی نہ
 رہیگی اور کہ میرے الہام عفت الدلیل... الخ کے یہی کے معنی ہیں۔
 اب تاثر میں یہی کہ حصی لفظ پر غور کریں۔ گو وہ الوصیت میں ہی الہام
 کے معنی پر زور دیتے ہیں اور طاعون کے سخت پڑنے سے ڈراتے ہوئے
 فرماتے ہیں۔ کہ ایسے طاعون پڑیگی اور سخت پڑیگی اور اس اشتہار کے
 معنیوں کا سارا مطلب صاف اور صرح طور سے الہام مذکور کے حصی الفاظ
 ہی پر اطلاق کرتا ہے مگر غیر کہنے والا کہہ سکتا ہے کہ طاعون ہی اور ہی ہلاک
 سے ہے۔ جبکہ مقصود الہام میں ہے اور ساتھ ہی زلزلہ ہی ہوسکتا ہے
 اور یہ کہ مرزا صاحب نے صرف اجتہاد اس وقت طاعون پر اسکا اطلاق کر دیا ہے
 اور کہ زلزلہ کے آنے کا اس سے مراد زلزلہ ہی تھا۔ تو اول تو طبعاً سال
 پیدا ہوا ہے۔ کیوں مرزا صاحب نے اسی الہام کی بنا پر طاعون کے پڑنے
 پر استعداد نہ دیا۔ اور کیوں نہ لکھو یا کہ میرے نزدیک اسکے بھی ہوتے سمجھ
 میں آتے ہیں۔ کہ اس سے مراد طاعون بھی ہو سکتا ہے اور کہ کچھ اور بھی۔ تاکہ
 اس وقت انسان اس طبعی دوساس سے چھوٹ جاتا۔ کہ یہ شخص اتفاقاً واقعات کے
 پیش آنے پر او نہیں اپنی نسبت لگاتا ہے اور تاکہ کوئی ماہ فیہ صلہ کی نیکبختی
 اب تو اخبار خفا ہو گیا ہے پھر اندر میں مسلمان کا جکا یہ نہ ہی فرض ہے کہ
 وہ زمین میں محتاط ہو کر کسی مدعی نبوت کے غلط دعویٰ سے بچیں مرزا صاحب
 دوسراں کہ نہیں کیا مقصود ہے اور کونسی او نہیں قصیدہ وار ترادیکر کہا جاتا

ثانیاً یہ کہ اجراض الوصیت میں اجتہادی طور سے اس الہام کے معنی لامومن
 کی نسبت اطلاق کر کے اور اظہر زور دینے میں حضرت نے غلطی کی لیکن آپ

ثانیاً یہ کہ اجراض الوصیت میں اجتہادی طور سے اس الہام کے معنی لامومن
 کی نسبت اطلاق کر کے اور اظہر زور دینے میں حضرت نے غلطی کی لیکن آپ

انتخاب لکھنؤ

قصبہ بلاسپور تحصیل جگہ دہری ضلع انبار میں سی فقیر باغ کا رتبہ کا اہلیہ کے ۱۵ ستمبر
۱۹۰۵ء کو روز اتوار تین لڑکیاں ایک ساتھ پیدا ہوئیں جو اسی روز کے بعد دیگرے
شام تک فوت ہو گئیں اور

تیسری قصبہ میں ایک لڑکی کی بکری سے جنگل میں چرتے ہوئے ایک بچہ دیا جبر
کے دونوں جانب دو سو ہونٹے اور گڈریخوف کے بچے اور سکول جنگل میں چھوڑ کر
چلا آیا۔ لڑکا ساڑھے چھ ماہ مری، خلاف قانون قدرت نہ ماننے والو کہاں ہو
حضور کشف ہادی وزیر صاحب نے اندوختگی تلافی نہ ہندوستانی ستون کیسی
کا ایلیس ہاؤس مال میں قبول فرمانا منظور کیا ہے۔

لندن کی مسجد کے چند یمنی ہر ایمان رکاب شاہ ایران نے ۲۱ نومبر ۱۹۰۵ء
امداد میں شہد اور حاجی محمد حسین آغا نے ۵ دیکر عورت حاصل کی شاہ مرشد
نے مسجد کے آئینہ جات وغیرہ بجز ملاحظہ نہ کرے اس لیے کہ شاہ جگہ بہت
زیادہ احانت فرمائیں گے۔

سمنڈ میں عجیب نظارہ بہاؤ نگر کا ٹھہرا وار سے ناہنگار سپا بھارت
ہے کہ دیر اہل بندر کے کنارے سمنڈ کا پانی سرخ اور متعفن ہو گیا اور
وقت پانی سے شہد آتے ہیں اور بکری کیسی کیسی کیفیت بھی پیدا ہو جاتی
ہے۔ اور یہ معلوم ہوتا ہے کہ گو یا بادل کا ٹکڑا آکر ڈال گیا ہے لوگ بڑی ہمت
گئی تک یہ نظارہ دیکھنے کے لئے جمع ہوتے ہیں

ہولناک آندھری سیکال ضلع خاں میں ۲۲ ستمبر رات کے ۹ بجے سخت
ہولناک آندھری آئی۔ کہ مخلوق خدا ہم گئی ۱۰ گھنٹہ تک سخت زوردار کانٹوں
کے چھتے اور گئے پھر زور سے بارش ہوئی سکانات شن پر پانی سے بھر گئی
میں سپیلٹی کی لالٹینیں جو رکڑوں پر لگی ہوئی تھیں سب اوپر لگیں ہزاروں
پندرہ گئے بارخ ویران ہو گئے نقصان جان بھی بہت ہوا (اللہ ان)

عجیب کنواں تمام دنیا کے کنڈ لکا قاعدہ ہے کہ ان کے سوتوں سے
پانی کے چھتے ہر ٹاکرے ہیں۔ لیکن کنڈیا میں ایک عجیب م کا کھاس ہے
جس کے سوتوں سے عجیب پانی کے ریت کی رو نکلتی ہے معلوم نہیں وہ کیا
طقت ہے جو کوئٹہ کی سطح سے ۱۰ انٹ کی گہرائی سے ریت کو اس طرح

اور اپنا رتی ہے۔

ضلع درونا (مالک تروسطہ کے ایک سکول مارٹن نے ایک بچہ کو گڑھی پڑی اور
بندر کیا۔ اور جب اسکے والد کو کہل لائے کے لئے لایا تو گڑھی پڑی کھولنے پر معلوم
ہوا کہ بچے کے گرد ایک موٹا سا تپ لپٹا ہے اور بچہ مارا پڑا تھا۔ ماشرومی دہری
گئے۔

طائر نیسی (سرحدی علاقہ) کے ایک ہندو نے اپنی عورت کو ٹانگ کے
ایک ہندو کے ہاتھ پھینکا اور جب پشتری کی پہلی عورت نے غضب میں آکر
ایڈون کہا کہ خودکشی کر لی شرم باشرم
محکمہ پولیس میں ۲۳ فیہ مدعی خستیل اکہ پڑھ سکتے ہیں۔
لاٹو مشو صاحب گھوڑوں میں خوب جتن لینا چاہتے ہیں اسکے ولایت
سے چند جانور لائے ہیں۔

چیمپیس میں دو چور لڑکیاں ایک نئی پولیس کے اسکول نے رو پارل
چور لکھ جاتی ہوئیں گرفتار کیں۔

بھدلی کے مسلمان شہزادہ صاحب کے فرستہ میں صاحب اور شہزادہ
کو لقمہ نور تائیں گے اور انہا خوشی میں جلنے ہو گئے۔

کرشمہ قدرت موضع سرطھلا تہ گوجرانوالہ کے پٹاری نتھارنگ کی بیوی
۱۴ ماہ کا بچہ چور کرنا انتقال کر گئی تھی۔ باپ اس شہزادہ کو پہلانے کی خوش
سے لئے پستان منہ میں دیدیکر آ۔ چند روز میں چھاتیوں میں کافی دودھ آتا
آیا اب لڑکا ٹھہرے سال کا ہو گیا جو باپ کا دودھ پنی کر پودش پاتا ہے

شاہی سیاح کے موقع پر جو امدانوج ہرنیالی ہے وہ راہ لپٹتی
سے دس میل اسکے ہلے۔

خوشی کی بات ہے کہ انگلستان میں اس سال بھی امتحانات میں ہندو تائیوں
نے انعام حاصل کئے جنہیں ہندو مسلمان دونوں ہیں۔

چالو شہر لکھتا ہے کہ یہ بات سرکاری طور سے بیان کی گئی ہے کہ پرنس
ویلز کی شہزادہ آطی کی یادگار میں محمول تک میں تخفیف کئے جانے کی
آواز غلط ہے کہ عمل نہ ہی

اسکستان کے شہر بہاولان میں شہر نے اپنے علاج سے ایک پارسی
کو ۵ سال سے بیمار چلا آتا تھا۔ تین مہینے میں اچھا کر کے ۵ ہزار روپے
مراہیں سے معاوضہ حاصل کر لیا۔

مندرجہ ذیل کتابوں کی قیمت میں ۱۳ نومبر ۱۹۰۵ء تک شلٹ قیمت کی رعایت کی جاوے گی یہ اصل قیمت درج ہے

کتاب خانہ ثنائی امرتسر کی مشہور و معروف کتابوں کی فہرست

ہندوستان میں ہندوؤں کے نظریوں کی بنیاد پر مشتمل اس کتاب سے تمام لوگوں کو فائدہ ہوگا۔

تفسیر ثنائی اردو۔ پوری کیفیت اس تفسیر کی توجیہ سے معلوم ہوتی ہے ہندوستان کے مختلف حصوں میں قبولیت کی نفی سے ہی تفسیر کی گئی ہے نہایت دلنیز پرزور سے لکھی گئی ہے تفسیر کے دو کالم میں ایک میں الفاظ قرآنی کے ترجمہ یا محاورہ کے درج ہیں دوسرے کالم میں ترجموں کے لفظوں کے تفسیر میں لکھی گئی ہے۔ نیچے حواشی میں مخالفین کے اعتراضات کے جوابات بدلائل عقلیہ و نقلیہ دئے گئے ہیں ایسے کہ بادشاہ تفسیر سے پہلے ایک قدم سے ہمیں چارہ بردہ نہ ملے عقل و نقلی سے آنحضرت مسلم کی نبوت کا ثبوت ہر ایک کو حق سے مناجات کہو ہی (بشرط انصاف) بخیر لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کہنے کے چارہ نہ ہو جنہیں سے سرت چار جلدیں تیار ہیں

تفسیر القرآن بکلام الرحمن اس طرز پر لکھی تفسیر نہیں لکھی گئی تھی عربی اس میں یہ کہتے کہ منہ کسی دوسری آیت سے استدلال یا استشہاد ضرورتاً مشکل ہے عقائد پر کیے بغیر ہی بتائی گئی ہے عقلی حقائق کا عقل میں سے حل کیا گیا ہے جو عرض عربی میں ایک قابل قدر تفسیر ہے۔ کل تفسیر کی قیمت سو روپے لکھنؤ (توریت) انجیل قرآن کا مقابلہ صفحہ کے بین کالم میں تینوں کتابوں کی اصل عبارتیں نقل ہیں شہر حواشی میں فرق بتا کر قرآن شریف کی فضیلت

ثابت لکھی ہے عیسائیوں کی بحث کا لفظی فیصلہ و دعا الہامی کتاب استقامت اور قرآن کے احکام پر استقامت اور اس کے عالموں کی مصلحت بحث کی جاوے۔ تمام مباحث کا فیصلہ ہے۔ قرآن مجید کے الہامی ہونے کا کامل ثبوت۔ قیمت

حق پر کی اس آیت کے گرد و باز جی نے مستی تہہ پر کاش میں قرآن مشہدین پر شروع ہو گیا ہے۔ جبکہ اعتراض کئے ہیں۔ جبکہ بعض اور مکمل جواب دیکھنے سے تعلق رکھتا ہے۔ قیمت

شرک اسلام باوجود الغفران اور آیت دہر سال کر اسلام قرآن اسلام کا معقول اور مفصل جواب شروع میں ثبوت صحیحہ کا ثبوت اور آخر میں قرآن مجید کے کامل ثبوت اور

آداب الحرب۔ مرنے والوں کی انسانی آسان طرز سے لکھی ہے کہ دونوں بلا اللہ انسانی حکم کے سبب اور اسباب ہوسکتے نامی گرامی علمائے اہل سنت نے لکھا ہے کہ اسلام نامی تاریخ حضرت علیہ السلام کی زندگی کے حالات ملتے جلتے حکایات جو کہ سب سے مفید ہے قیمت

خصائل النبی و مسائل تفسیری کا جامعہ اور ترجمہ ہے جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے روزانہ اعمال مبارک معلوم ہیں۔ بچوں کیلئے مفید ہے کہ کسی دفعہ بچے کو لکھنا تعلیم الاسلام۔ جو اب تہذیب الاسلام علیہ الغفران دتاریہ دہر سال اول قیمت

ایضاً۔ جلد دوم قیمت

ایضاً۔ جلد سوم قیمت

مناظرہ منگنہ۔ شہرہ روز مباحثہ جلد اول ۱۹۰۳ء میں مقابلاً گینہ کا ہند قابل دید ہے قیمت ۵۰

السلام علیکم۔ اسلامی اسلام کے احکام اور دیگر مذاہب کے سلاموں سے مقابلہ۔ اور بچوں کے متعلق خاص طور پر قیمت ۱۰

الہامی شہادت کا علم ہے۔ فقیر الحدیث جنہی سوہدین کو مذہب کا بیان کہہ کر کہوں مسائل کو پتہ ہیں اور کہن کن سے انکساری میں گڑبڑی ثبات اور بغیر کسی کی دل اندازی کو لانا نماز اربعہ۔ اسلامی نماز کے احکام اور مذاہب اربعہ (اسلام عیسائی۔ ہندو۔ آریوں) کی عبادتوں کا مقابلہ۔ اسلام اور برطیش لادو سینٹی سیات محمدیہ اور غیر مذہب انگریزوں کا مقابلہ۔ صفحہ فوجداری۔ دونوں مالکدار ہی وغیرہ۔ انگریزی اور اسلامی قوانین کا مقابلہ۔ کہا کہ لاکل واضع ثابت کیا گیا کہ اسلامی قانون ہی جو کہ سائنس و فلاح و معاشی امور پر سب سے بہتر ہے۔ تاریخ اسلام اور ماہہ کا البطل قیمت ۱۰

ہدایت انرو حوسین کے مطلق کے مسائل اور مسائل کی کہ حقوق کا بیان قیمت

رسوم اسلام۔ رسوم و رسوم فقیر شادی بیاہ کی تردید اور اس کے تحت تہذیب کی تاکید قیمت

الہامی شہادت۔ مرنے والوں کی انسانی آسان طرز سے لکھی ہے کہ دونوں بلا اللہ انسانی حکم کے سبب اور اسباب ہوسکتے نامی گرامی علمائے اہل سنت نے لکھا ہے کہ اسلام نامی تاریخ حضرت علیہ السلام کی زندگی کے حالات ملتے جلتے حکایات جو کہ سب سے مفید ہے قیمت

خصائل النبی و مسائل تفسیری کا جامعہ اور ترجمہ ہے جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے روزانہ اعمال مبارک معلوم ہیں۔ بچوں کیلئے مفید ہے کہ کسی دفعہ بچے کو لکھنا تعلیم الاسلام۔ جو اب تہذیب الاسلام علیہ الغفران دتاریہ دہر سال اول قیمت

ایضاً۔ جلد دوم قیمت

ایضاً۔ جلد سوم قیمت

مناظرہ منگنہ۔ شہرہ روز مباحثہ جلد اول ۱۹۰۳ء میں مقابلاً گینہ کا ہند قابل دید ہے قیمت ۵۰

ہندوستان میں ہندوؤں کے نظریوں کی بنیاد پر مشتمل اس کتاب سے تمام لوگوں کو فائدہ ہوگا۔

المستشرقین مطبعہ الہامیہ امرتسر

دستی بیسکٹ ریکشن ورکشاپ سبیا لکوٹہ

تصکین اور خواہش

سفرین ایک دلچسپ ٹیکہ، ایک بے حد سی ایسی سٹیل ٹرانکس پر جا سکتی ہیں جو اپنی ظاہری چمک دیکر رنگ و روغن کے لحاظ سے نگاہوں کو گراہ کر لیتی ہیں۔ مگر جب بحال میں آتی ہیں تو چند روز میں ان کے جوہر کھلتے ہیں انیس کے آجکل لائری کے ٹکٹوں کا ایسا افراط و تفریط نکلا ہے۔ جو عموماً کر کے لکھتے سے معلوم ہوتا ہے کہ ہرگز ہرگز باڈی اور قیام نہیں ہے اور باقی کے نامہ کے سراسر نقصان ہے۔

مہینے عرصے سے یہ کام شروع کیا گیا ہے اور ہمارے کام میں یہ بات خصوصیت کے ساتھ لائی جاتی ہے کہ خرید کر کو کبھی شکایت کا موقع نہیں ملتا کیوں؟ ہم خود اپنے ذہن سے کام کرتے ہیں اور نہایت عورتوں کے دروغوں کرتے ہیں اور ہر وقت کے ہتھیار خانہ دار ہیں سے رنگ و روغن کر لیتے ہیں اور ہم سے ہی عموماً مال نکال کر لے جاتے ہیں اس طرح سے خریداروں کو بہت نقصان ہوتا ہے اسی وقت کو دور کرنے کے لئے قیمت میں رعایت کر دی ہے اور جن سے پہلا معاملہ ہے وہ اس بات کے شاہد ہیں کہ صرف سچی بات کا انہماک ہے۔

سچا اور معمولی حالت ہے۔ ہنسنے قیمت میں کبھی نسبتاً تخفیف کر دی ہے اپنے ہاتھ سے سنی انچ ۳ سنی انچ کر دی ہے۔ اس کے کہ ہم خود ہنگامہ ہیں اور انڈیا فری بیسکٹ فری پر ہمارا عمل ہے علاوہ رعایت کے ہمارے مال میں ہونے ہے کہ نہایت مضبوط ہے امید ہے کہ معزز خریدار ہماری محنت کی داد دیں گے۔

فی انچ		۱۲		۱۸		۲۴		۳۰	
۱۰	۱۱	۱۲	۱۳	۱۴	۱۵	۱۶	۱۷	۱۸	۱۹
۱۰	۱۱	۱۲	۱۳	۱۴	۱۵	۱۶	۱۷	۱۸	۱۹

تمام خط کتابت: ذیل پر
 عمید العرفیہ انڈیا لکوٹہ سبیا لکوٹہ میگزین بازار کریم پورہ
 شہر سبیا لکوٹہ

تختہ فیض آباد حکیم عازق محمد ابراہیم صاحب المعروف حبیبی دام ظلہ بعد از سلام سنون آگے کترین نے جوہر مصطفیٰ خون کی خورد شیشی لقبیت ہم آپ سے ۱۱ جولائی سن ۱۹۰۰ء کو دیکھو ان کی وہ اصل بہت ہی عمدہ دوائی ہے کترین کا بچہ پھر ۱۶ سالہ جس کے تمام جسم میں مادہ آتش کا سخت اثر تھا اور وہ مجھے متاثر ہوا یعنی دراصل بیماری پہلے جوہر ہوئی اور میری باعث میرے بچے کو کترین نے اسکا علاج ویسی ڈوا کتری بہت کچھ کیا مگر محنت نہ ہوئی لہذا حضور کا علاج بدلیو جوہر مصطفیٰ خون کچھ بفضل خدا یہ دوائی بہت کچھ مفید ثابت ہوئی لڑکا سابق میں ایسا موٹا تازہ نہ تھا سبیا لکوٹہ۔ بہرہائی فرما کر ایک شیشی خورد جوہر مصطفیٰ خون کی اور ارسال فرمایا گیا۔

الراقہہ نیاز مند آباد تھاں الگوارہ فیض سبیل گاؤں ضلع بیٹول ۱۹۰۰ء
 تختہ حبیبی صاحب! السلام علیکم آپ کے کارخانہ سے بندہ نے کئی اشخاص کو روٹی لگا کر دی اور اللہ کے فضل و کرم سے ہر ایک کو خواہ آلام ہو تازہ مگر کترین کا دوا دیکھی مگر ۲۰ سال کی ہے اسکو کہانی بہت آتی ہے اور خون اور پیپ بھلوار تھے میں آتھ سے سوا کچھ کچھ دوائی روانہ کر کے

۱۰ جولائی سن ۱۹۰۰ء
 اطلاع: کیونکہ موسم سارا شروع ہوتا ہے اس واسطے کارخانہ میں مارا لکھ کر دی دلائیہ تیار کیا جاوے گا جسکی تصدیق کے واسطے من اس وقت لکھنا کافی ہو سکتا ہے کہ اس کے متاثر پہلے ہی سے خطوط لکھ رہے ہیں کہ ہمارے لئے اتنی بوتلیں تیار ہوں۔ اور اگر کسی صاحب کو خواہش ہو۔ تو ہڈی سے اس کے گذارش کرنا ہوں۔ کہ وہ حرفہ خط تحریر فرما کر کارخانہ کی طرف اتنا لکھ کر لیں۔

ڈا، ٹوٹ: کہ کوئی خط بندہ کے نام ہو گا کہ اس پر نقد حبیبی نہ لکھو۔ تو بندہ اسکی تعمیل کا ذمہ دار نہیں اور نہ ہی وہ خط مجھے ملے گا۔
 ڈا، ٹوٹ: ہر ایک مرض کا علاج طبری جوائنٹالی سکھا جاتا ہے جو صاحب باہر لانا ہے اور بندہ یہ خطا کتابت پہلے فیض لکھیں
 حکیم محمد ابراہیم المعروف حبیبی چوک سنہ ۱۹۰۰ء

حکیم اللہ شاہ دکنوالا ابوالوفاء ثناء اللہ (مولوی جمال) بطبع الحدیث امرتسر میں چھپکر شائع ہوا